

К. Лавда

СУДЬБА МАЛОЛЕТНИХ УЗНИКОВ ЛАГЕРЯ «ОЗАРИЧИ»

(по воспоминаниям Е. В. Кравчук)

Любая война не проходит бесследно: за нею обязательно стоит множество смертей не только сражавшихся за свою Родину солдат, но и невинных людей, особенно детей. Многие из них попадали в военные лагеря и становились невольными свидетелями тех страшных событий.

Евгения Валентиновна Кравчук – одна из малолетних узниц лагеря «Озаричи», созданного перед отступлением германскими оккупантами на передней линии фронта. Ее убедительный рассказ лежит в основе нашего исследования. Самой Евгении тогда было 8 лет, но вместе с ней в лагере находились дети и младше ее: и пятилетние, и трехлетние, были даже дети, которым буквально исполнилось пару месяцев.

Лагерь «Озаричи» был образован 10 марта 1944 года. Была объявлена эвакуация, а затем всех собрали в сборно-пересыльном лагере в Жлобине. Людей было много, в основном дети, седые старики и женщины, которые ухаживали за своими детьми. Мужчины воевали. Затем их всех отправили поездом в «Рудобелку» – это лагерь ближе к Озаричам. По прибытию – фашисты отобрали все вещи. Тех, кто смел возмущаться – расстреливали на месте. Вели людей очень долго, все были голодными, уставшими. Фашисты с автоматами в руках шли сзади и контролировали, чтобы никто не сбежал.

Людей пригнали на болото, огороженное кругом колючей проволокой, все подступы к лагерю были заминированы. Во время пребывания в лагере, люди ютились на кочках. Голод одолевал с каждым днем все больше, однако еды не было, поэтому приходилось жевать горькие сосновые иголки, заедая их снегом. В лагере гибли не только от холода и голода, но и от жажды. Люди руками раскапывали землю и высасывали влагу. Фашисты издевались над ними и не считали их за людей: Миша и Гриша, которым тогда было 11 и 9 лет соответственно, хотели найти кусок хлеба для своей умирающей от голода матери. Старший Миша побежал в толпу, куда немцы бросили несколько краях хлеба, и подорвался на mine, так он стал калекой. После мартовской оттепели на смену пришел сильный мороз, люди замерзали. Немецкие солдаты и полицейские врывались в лагерь и принуждали людей снимать сапоги, пальто, свитера. В тех, кто не хотел отдавать одежду и обувь, стреляли. Так, фашисты выстрелили в лицо 9-летним Толе и Вите из Жлобина за их нежелание отдавать свои вещи.

Выжить в лагере было сложно, даже практически невозможно. Но те, кому все же удалось вырваться из этого ада, пожалуй, никогда не забудут те страшные 10 дней, проведенные в лагере «Озаричи».